

# 市区路口出现“丐帮团队”

乞讨方式是“拖儿带女”，成员都是外地人

文/ 本报记者 孔红星

经过海曲中路与北京路交叉路口时，细心的市民会注意到，一周以来，一名妇女和一个不足4岁的孩子在路口“等车”，每到信号灯变成红色时，她背着孩子便把乞讨之手伸向了等待信号灯的司机。她们为何冒险在路口乞讨？难道真的需要救助？22日和23日，记者跟踪采访了在路口乞讨的人员，得知她只是乞讨团队中的一员，不愿意到救助站接受救助。



▲一中年妇女背着孩子在车流中乞讨。 本报记者 孔红星 摄

现象

## 十字路口现抱孩乞讨者

22日16时左右，在海曲中路和北京路交叉路口，一个中年妇女背着一个小孩，手持一个碗，见红灯亮了，该妇女连忙迎上前去。她抖动着手中的碗，站在驾驶室司机窗口外向司机讨钱，在站立一会儿后，见司机没有给钱，便向后面的目标进发。当绿灯亮，车辆通行时，该妇女就坐在道路中央花坛的边沿上休息。

16时30分左右，她们穿越车流，走向了路口东南侧的文

化公园。她们来到公园西侧的亭子内，该妇女坐在凳子上，掏出零钱，一张张点数乞讨来的成果。一位市民沿着小路经过亭子时，该妇女就不再点数零钱，她坐直后环视着周围的情况，如果发现没人，她则继续点数。

天色渐渐暗了下来，她并没有回家的迹象。18时许，她们走向了商城南侧的林家滩村，迅速消失在尽是宾馆的街道上。

探究

## 行乞者是“组团”来的外地人

陈先生在开发区上班，每天都要驾车往返北京路，他告诉记者，该妇女在这个路口行乞已有一个星期了。对于这些在十字路口的行乞者，陈先生连连摇头，他告诉记者，每次红灯一亮，车还没停稳，行乞者便跑上来。

23日上午，记者再次来到这个路口，见到乞讨的行列中又多了一位老太太，拄着拐杖蹒跚地来回走在川流不息的车流中。不多时，从路口北侧又来了一位老太太，她们一起乞讨。

记者上前攀谈，只见孩子

的脸上和手上已经有明显的冻伤。当问及家庭情况时，她们说：“我们家人都很困难，都是本地的。”当记者询问当地是哪里，她们说不出具体的名称。当地居民根据口音判断，她们并不是本地的居民。

在林家滩村附近多家餐馆和小吃摊，店主们看到记者出示的照片，纷纷表示见过这几个人，“他们就在附近，十几个人呢，抱着孩子的、拄拐杖的老头老太太，经常到这儿讨要食物。我们都看着他们可怜，多少都给上一点。”

部门说法

### 交警:有心无力

“她们在路口乞讨，的确影响了道路交通，但交警也没有办法。这些人看到交警就走，但一离开，她们再次回到路口继续乞讨。”东港交警直属大队民警介绍，她们在路口乞讨肯定有“市场”，如果司机都不给，她们自然捞不到好处，会主动离开。但如果司机看到她们这样可怜，心里也过意不去，一般都多少给一点。

司机在掏钱时，有时会在驾车方面分心，容易带来交通安全隐患，交警也想加强管理，但这很难。

### 救助站:只能劝导

记者就此问题咨询了日照市救助站一位负责人，该负责人表示，目前，对于此问题，他们主要依据的是国务院下发的《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》，而《救助管理办法》的实施原则是“自愿受助、无偿救助”，而不能进行强迫。

他告诉记者，一般来说，对于这些乞讨人员，他们主要以教育和劝导为主，而不能强制这些人必须接受救助站的帮助。

他表示，虽然如此，但由于他们不能强迫这些人接受救助站的救助，在处理这个问题上，他们也很为难。他告诉记者，这些在十字路口行乞的乞讨者中，许多都是“职业乞讨者”，并已将此作为赚钱的手段，因此，许多人并不愿意接受救助站的帮助。

## 糖炒栗子价格 上涨近三成

本报11月24日讯(记者  
刘遥 张潇元) “以前一斤糖炒栗子才8元，现在都涨到10元了。”24日，记者采访发现，不少销售糖炒栗子的摊位都悄悄涨价，让市民很无奈。

24日下午，在黄海一路与海滨三路交会处附近，一家“清香甘栗”摊点生意冷清。记者在附近观察十几分钟，发现市场内购物的市民很多，但来买栗子的却没有。

记者以顾客的身份询问摊主得知，这一品种的炒甘栗10元/斤。记者表示价格太高，有没有更便宜的品种时，摊主说这是大毛栗，品种好，“像去年这个季节8块钱一斤的价格早就一去不复返了，现在要买便宜的，只有前一天的陈栗子。”

该摊主称，市区不少糖炒栗子摊点的货都是从他这里走，生栗子的价格涨了，炒栗子的价格自然也就上去了。他表示，因为今年栗子的产量比以往少了，导致生栗价格上涨，零售价格才比以往同期高，现在一斤糖炒栗子大约需要10元钱，上涨了近三成。

记者查阅两年来板栗价格发现，2009年11月份，日照板栗价格行情统货2.4-2.7元/斤，一级板栗也只在3.0-3.3元/斤。而今年10月份以来，省内主要栗产地的生板栗报价，已经达到3.6-4.5元/斤。专家预计，随着北方城市逐步入冬，糖炒板栗市场需求将相对有所增长，板栗的市场需求也将有所回升。

## 孩子车内乱扔垃圾 公交司机很无奈

本报11月24日讯(记者  
张潇元 刘遥) 一个打扮光鲜亮丽的四五岁女孩，接过妈妈手里递来的橘子，津津有味地吃着，还把橘子皮、核吐在公交车厢内……24日，记者在日照沿海一趟公交车上，看到了这样的一幕。

24日，日照天气明媚，带着孩子外出游玩的市民不少，记者在日照沿海的一趟公交车上看到，一个小孩吃完橘子后，将皮、核随意的扔到了公交车内，而旁边的家长一言不发地坐在旁边。

该辆公交车的司机告诉记者，每出完一趟车，回到汽车站都要好好收拾一次卫生，水果皮、瓜子皮，甚至还有烟头……什么垃圾都有。“我们每辆车上都有垃圾箱，可有的人为了省事，还是把垃圾往地上扔。”该名司机介绍，由于目前日照的多数公交车都是无人售票，只有司机一人在车上，专注开车的司机很少注意乘客有没有乱扔垃圾。“这种事还是要靠乘客自觉，单靠我们说一点用都没有啊。”司机说。



小孩座椅下全是丢弃的果皮。